Tema B |l linguaggio della matematica

B vx€Z 3yeZ|xy<0 l
Bl vxeZ IyeZ|lxy>0
IKeZ|VWeEZ xy<0
B 3xcZ|¥wezZ xy<0

Completa inserendo il simbolo 3 o il simbolo V in
modo da ottenere delle proposizioni vere.

x € {x|x ¢ un italiano} tale che x & nato in To- |

x € {x|x & un italiano maggiorenne}, x ha dirit-
to di voto

xeN, x>0
Xx€Z|x>0
yENralechex <y
x€ANB,x€EA ex€EB
ACB= ..x€Bralechex¢ A
x€A\B,x¢ B
Chiamiamo p(x, y) 'enunciato aperto «lo studente
x studia sul libro y».
a. Traduci in linguaggio corrente ciascuna delle se-
guenti proposizioni:
Vx, 3y[p(x, 3)
vy, 3x | plx, 5)
Jy | Vx, plx, 3)
x|y, plx, )
b. La scrittura «3x| p(x, y)» rappresenta una proposi-
zione O un enunciato aperto?

contenenti quantificatori
Scrivi la negazione delle seguenti proposizioni (vedi
esempi a p. 185 della teoria).
BT Esiste un numero primo la somma delle cui cifre &
divisibile per 3.
FFE] Ogni uomo vive pit di 50 anni.

Ogni studente sostiene almeno due interrogazioni
in un quadrimestre.

In ogni citra ¢’ un aeroporto.

In ogni scuola ¢’ un laboratorio di informatica.
Non esiste un numero che & primo e pari.

Tutti gli insegnanti hanno vinto un concorso.

Ogni triangolo non scaleno ha almeno un asse di
simmecria.

Quale tra le seguenti proposizioni & la negazione di
«esiste una donna che non & sposata e ha figli»?

O ogni donna ¢ sposarta e non ha figli

O esiste una donna che & sposara e non ha figli

O ogni donna & sposata o non ha figli

O esiste una donna che & sposata o non ha figli

"S7ll ESERCIZIO SVOLTO i

Neghiamo la proposizione «in ogni mese dell’an-
no, ¢’z almeno un giorno in cui c’e bel tempo».

Utilizzando i simboli dei quantificatori, la propos:
zione data si puo formalizzare cosi:
«¥ mese dell’anno, 3 un giorno in cui c’é bel rem-
pax»
La sua negazione &
«non e vero che, ¥ mese dell’anno, 3 un
giorno in cui c'¢ bel tempo» [*1
Essa si pud riscrivere pitt semplicemente, Si puo i
farti fare «sorpassare» la negazione al primo quants
ficatore, V, trasformandolo in =

«3 un mese dell’anno in cui non & vero che 3 us
giorno in cui c’¢ bel tempo»
Similmente, la negazione pud sorpassare il seconda

quantificatore 3, trasformandolo in V:

«3 un mese dell’anno in cui, ¥ giorno, non « ve
che c’e bel tempo»

Pertanto, una forma equivalente a [*], espressa
linguaggio corrente, &:

«esiste almeno un mese dell’anno in cui, tums
giorni, non c’é bel tempo»

- Scrivi la negazione delle seguenti proposizioni.

In ogni classe ¢’ almeno uno studente che & g
mosso con il massimo dei vorti.

Esiste almeno un giorno dell’anno in cui ruta
lavorano.

EZ] Per ogni numero narurale, esiste un numero na:
rale che lo precede.

EEJ Esiste un numero reale x rale che, per ogni num
reale y, risulta x > y.

F®H Esiste almeno una cirra in cui nessun abitante
vora.

%] E daro l'enunciaro aperto «x ha lo stesso perime
di y», dove x ha come dominio I'insieme dei triangolt
quello dei quadrati. Considera la proposizione:

«Vx, Jy|x ha lo stesso perimetro di y»

Traducila in linguaggio corrente e scrivine la negazic




